

2012年7月26日 星期四

编辑:于洁 美编/组版:武春虎



张兆旭,1987年11月生于烟台,曾入选山东青年男篮,2006年赴美留学,2007年进入加利福尼亚大学伯克利分校就读,作为校篮球队成员在NCAA一级男篮比赛中出场,2009年代表中国大学生代表队参加了世界大学生运动会,2010年首次入选中国男篮国家队。2012年7月10日,伦敦奥运会中国代表团名单揭晓,张兆旭与易建联等其他11名篮球运动员名列篮球项目名单。

得知自己有幸参加2012伦敦奥运会,张兆旭说:“我会努力打好比赛,做好防守,也尽力在进攻体系中发挥作用。”

张兆旭:

灌篮新星

伦敦期待放光彩

本报记者 王晏坤

回忆成长:

“要感谢姚明帮助”

似乎中国所有打篮球的高个子,都要与姚明摆在一起互相比较,张兆旭亦然如此。尤其是两人相仿的身高,加上在中国的职业生涯同样都是从上海男篮起步,这让球迷们对他寄托了更多与众不同的厚望。

2005年,张兆旭以球员身份参加了锐步训练营,而作为品牌代言人的姚明也前往了现场,

“那天由于情绪激动,跟他说了些什么虽然记不清了,但

感觉自己就像一个球迷一样。”张兆旭说。或许连他自己也未曾想到,那年的“邂逅”仅仅只是一个开始,7年后的今天,那位球星竟然成为了自己的老板,而且经常受到他的点拨和指导。

“一直以来姚明给了我很多好的建议,我的成长离不开他的帮助。”对于这位老前辈和老大哥,张兆旭始终保持着尊重和感激,“像之前打新疆队,他就告诉我不能死顶大巴,应该紧松结合。由于我现在的身材和他以前很像,平时他也会告诉我他自己以前是怎么打的,他的建议让我少走了不少弯路。”张兆旭在记者采访时说。

在姚明的眼中,这位后辈同样具备着巨大的潜力。姚明曾称自己平时会跟张兆旭说些自己的经验,和一些小技术上的处理方法,张兆旭很快就能领悟。



启蒙教练张铮:

“成为12人中的一员,已属不易”

7月22日下午,记者来到烟台市体校,张兆旭的启蒙教练张铮正在带队训练。张教练对球员的要求一直非常严格,因为他对自己的要求就是“只要带队,就要带好”,他认为张兆旭本次能随队参加奥运篮球比赛,与张兆旭自身严于律己和“愿意干,就要干好”的行事条有很大关系。

采访中,张铮教练极为低调,关于自己对张兆旭的培养,他只说,自己做的只是培养了张兆旭的运动基础。

张铮教练介绍,张兆旭的父亲身高1.95米,母亲身高1.70米,因此张兆旭的身高从小就高于同龄人。不同于大多数运动员,张兆旭的运动天赋小时候并未过早显现,相反却是一名好学生,再加上父母都是知识分子,从未从事过体育运动,因此张兆旭小时候并没有接受过正规的篮球训练。

张兆旭在烟台四中读书时,一点篮球基础都没有,除了体育课偶尔摸几下篮球。但是,学校老师看他个子高,就动员他打篮球。

2002年夏,14岁的张兆旭身高已达2.05米,但身体消瘦,父母希望他利用假期参加一些体育锻炼。恰巧有机会能让张兆旭进入烟台市体校篮球队锻炼,结果被张铮教练一眼相中。就是这次无心插柳,让张兆旭走上了之前从未想过的篮球之路。

“训练自觉性高,主动性强,从不偷懒。”张铮教练对张兆旭这样评价。除了这些,张铮教练认为张兆旭能成功的很大因素是其有较高的文化素养,“文化课成绩一直不错。”

在张铮教练眼里,一名运动员要成才,不仅要体育项目练的好,而且要有修养,最起码要有作为一名运动员最基本的职业道德和上进心,张兆旭就恰恰做到了这一点。张铮教练说,一名运动员的外表形态固然重要,但内在水平更重要,对自己有什么样的要求就会有什么样的结果。

关于张兆旭的训练,张铮教练提起了一个细节,在训练馆训练或打比赛时,张兆旭的母亲都会拿着摄像机录下训

练或比赛情况,事后对比检讨,优秀的地方保持,出错的地方要改过,张兆旭就这样一点一滴的提升。

2003年,经过层层选拔,张兆旭入选国少队。首次出国比赛,他就表现出令人惊叹的语言天赋——在球队翻译不通篮球术语的情况下,他充当起了国少队的临时翻译,帮助外教与队员交流,让队友和教练对他刮目相看。

2006年,张兆旭在一个训练营上被姚明的经纪人陆浩相中,后来在美国一所高中学习,其间边学习边训练。2007年,张兆旭成为加州大学伯克利分校大一的学生,学习国际关系和体育专业,并如愿加盟了该校的金熊队出战NCAA,成为该队历史上最高的球员。

“能进场已经是赢家了。”张铮教练说,全国共选出12名篮球运动员参加伦敦奥运会,经过多轮淘汰赛后,张兆旭和其他11名篮球运动员得以代表中国队征战伦敦,已属不易。张铮教练衷心的希望张兆旭作为中国队的一员,能打个好成绩。

上海男篮副总张弛:

“他是男篮的特种兵”

世锦赛、亚运会、亚锦赛,再加上大量的热身赛,国家队对于张兆旭而言,早已不是陌生的领域。从两年前首度亮相便让球迷眼前一亮,直至逐步成长为板凳席上的一名重要替补球员,张兆旭的国家队生涯至少截至目前顺风顺水。7月10日中国男篮出征伦敦奥运会的12人名单公布,张兆旭名列其中,本次伦敦行或将圆了这名灌篮新星的篮球梦。

“我认为张兆旭在国家队的体系中,扮演着特种兵的角色。在FIBA的规则下,他在攻防两端都能为国家队带来作用。”作为中国男篮在北京奥运会上的新闻发言人,现任上海男篮副总经理的张弛解析了张兆旭的作用,“他现在要做的就是在角色球员的基础

上,发挥出更多的作用。”同时,张弛也给张兆旭提了点贴心的小建议,“多吃点,保持体重是现阶段最应该注意的。”

过去在国家队训练,张兆旭比较注重基础技术的提高,但奥运的备战任务紧迫,他坦言现在留给自己“雕琢”基本功的时间比较少,“现在大家都是绷紧一根弦,这次系统训练时间比较少,真正留给自己长时间练基本功的时间也比较少了。”至于最近的训练情况,张兆旭说,负责训练他的杜锋要求他补足进攻。

当被问及如果落选奥运的想法时,张兆旭说,如果去不了奥运会,肯定会有遗憾,但应该不会伤心很久,去不了奥运会说明自己不是同一位位置上最能帮助球队的人。